



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

V

mti külföldi hírek

1. kiadás 1960. február 28. 7 óra - perc

kk 1. a statist a szovjetunió és kuba egyezményéről.

London, 1960. február 28./mti /

a statist írja :

eisenhower latinamerikai utjára sötét árnyékot vet a szovjetunió és kuba egyezménye. az egyezmény megdöbbsentette sőt, kinos zavarba hozta az egyesült államokat, amely a monroe-elv kihirdetése óta mindig saját különleges zárt területének tekintette latin-amerikát, ahol áru a legnagyobb kedvezményben részesültek.

különösen aggasztja az egyesült államokat a hitel-egyezmény, amelyet a szovjetunió kubával kötött, mert ez azt jelenti, hogy kuba, amely kanada után a legjobb piac volt a nyugati féltekén az egyesült államok áru számára, ezentúl a szovjetuniótól vásárol majd traktorokat, mezőgazdasági szerszám-gepeket és mindenféle ipari gépet.

a washingtoni kormány problémáját megnehezíti az a tény, hogy önmérsékletet kell tanusítania. a szovjetunió gazdasági és diplomáciai offenzívája a karib-tengeren sokkal aggasztóbb, mint a távolabbiak, mert ha a szovjetunió olyan kereskedelmi egyezményt köt kubával, amely csökkenti ennek az országnak a függését az egyesült államoktól, akkor mások is követik majd a példát. egyesek már lépéseket tettek ebben az irányban. ennél fogva az a probléma szakadt a washingtoni külügyminisztérium nyakába, hogyan akadályozhatná meg ezt a folyamatot. anélkül, hogy furkósbótot suhogtatna a jó szomszédok feje fölött, ez nem könnyű feladat. sok ország régi hő vágya a szabadulás a yenki gazdasági uralomtól. castro függetlensége sok tetszést aratott más országokban is. latin-amerika különösen hajlamos az egyesült államokhoz fűződő gazdasági kötetlékek megváltoztatására.

-. -

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

2. kiadás 1960. február 28. 7 óra 45perc

kk 2. Lengyelországi események sorokban

v a r s ó, 1960. február 28. /mti/

a lengyel minisztertanács mellett működő népgazdasági tanács ülést tartott, s ezen dr. c. bobrowski, a népgazdasági tanács elnökhelyettese értékelte Lengyelország 1959-es gazdasági évét és beszámolt az ideai gazdasági tennivalókról.

x x x

a lengyel egyesült parasztpárt főbizottságának február 27-29 -i plénuma megtárgyalja a párt feladatait az ide mezőgazdaságfejlesztési terv teljesítésével kapcsolatban. külön beszámoló foglalkozik azzal, hogyan lehetne fokozni a nők részvételét a falu társadalmi és gazdasági életében.

. - .

kk 3. vajdasági pártkonferenciák Lengyelországban

v a r s ó, 1960. február 28. /mti/

ezekben a napokban Lengyelországban összeülnek a vajdasági pártkonferenciák, amelyeken a Lemp központi bizottságának képviselői, egyes helyeken pedig a politikai bizottság tagjai is résztvesznek.

a tanácskozásokon értékelik a legutóbbi konferencia óta végzett pártmunkát, és az illető terület sajátosságainak megfelelően megjelölik a Lemp országos irányelveiből fakadó feladatokat.

a konferenciák érdekes jellemvonása, hogy sokhelyütt nemcsak plenáris üléseket tartanak, hanem különböző kérdéskomplexumokat - például a pártmunka stílusa, az alapszervezetek feladata az iparban, illetve a mezőgazdaságban, a párt és az állam szervek kapcsolata stb. - szaktanácsadókban vitatnak meg.

. - .

mti külföldi hírek

3. kiadás: 1960. február 28. 7 óra 10 perc

kk 4. két hír csehszlovákiából

prága, 1960. február 28./mti/

a csehszlovák politikai könyvkiadó julius fucik „üzenet az élőknek”, című börtönaplóját jelentette meg ezredik kiadványaként. fucik könyvének ez a 25. cseh kiadása. világszerte 79 nyelven sok millió példányban olvassák a cseh kommunista mártír riportkönyvét.

x x x

nagy sikert aratott első prágai hangversenyén. csajkovszkij g-dur zongoraversenyét játszotta a prágai központi zenekarral.

..

kk 5. a tribune a csucstalálkozóról

London, 1960. február 28.
/mti/

a tribune -ban írja judith hart munkáspárti képviselő:

kitűzték a csucstalálkozó napját. hruscsov a szovjet haderő egyharmaddal való csökkentését tervezi. eisenhower moszkvába látogat. ezek reménysugarak, de a neonácizmus új csucspontra szökött fel nyugat-németországban és zord tényé vált az az eshetőség, hogy adenauer atomfegyvereket kap. a francia atombombardobantás figyelmeztetés, hogy közeledünk az utolsó lépéshez. eme örültségek gyökere a kommunizmustól való félelemben van. s ezt a félelmet csak növelik a szovjet gazdasági és műszaki sikerek. a szovjet csoport a nyugati kapitalizmus komoly versenytársa lett. ezért nem hajlandó a kapitalizmus a leszerelés gazdasági következményeivel szembenézni és görcsösen ragaszkodik ahhoz a feltevéshez, hogy szükség van nagy elrettentő erőre szovjet támadás lehetőségével szemben. a nyugati külpolitika tragédiája az, hogy oktalan félelem rabszolgája. remélni kell, hogy a munkásmozgalom áttörni majd a zavaros gondolkodás korlátait, annak megértésével, hogy a nato iránti kötelezettségek, a bombák, a támaszpontok és a rakéták nem férnek össze a békés együttéléssel.

..

mti külföldi hírek

4. kiadás 1960. február 28. 7 óra 15perc

kk 6. rövid hírek

1960. február 28. /mti/

bonn,

dr. hermann lindrath szövetségi kincstári miniszter szombaton 64 éves korában tüdőembóliában elhunyt. /dpa/

tokió,

kigosi japán egyetemi tanár megállapította, hogy az elmúlt évszázadhoz viszonyítva 24 százalékkal növekedett a rádióaktív c-14 mennyisége a növényzetben. a tudós az évszázados fák fokozatos rádióaktív szennyeződését tanulmányozta és az eredményt az egyes évgyűrűkben talált c-14 mennyiségből állapította meg. kigosi a jelenséget az utóbbi években végrehajtott atomkísérleteknek tulajdonítja. /afp/

szófia,

a bolgár nemzetgyűlés elnökségének határozata értelmében március 7-re összehívték a bolgár nemzetgyűlés rendkívüli ülészakát. /mti/

szófia,

a balkáni népek közötti megértés és együttműködés bolgár bizottsága február 29-re szófiában nagygyűlést hívott össze. a gyűlésen a balkáni népek közötti béke és a jószomszédi viszony kérdései kerülnek napirendre. /mti/

kk 7. tréfás táviratváltás a nyugat-németországi burgau és a bécsi ballhausplatz között

lle fv/sk/vl éb kt b é c s , 1960. február 28. /mti/

bonn spanyolországi támaszpont-tervei miatt az ausztriában is kialakult ideges diplomáciai légkörben néhány derűs pillanatot okozott egy „diplomáciai formába” öntött sürgöny, amelyet szombaton kézbesítettek a bécsi ballhausplatzra.

/folyt:köv./

mti külföldi hírek

5. kiadás 1960. február 28. 7 óra 20 perc

kk 7. /tréfás táviratváltás ... 1. folyt./

a sürgönyben a nyugat-németországi burgau város - amely 1806-ig ausztria egyik örgrófsága volt - azt kéri az osztrák külügyminisztériumtól, tegyen lépéseket, hogy a várost visszacsatolják az anyaországhoz: ausztriához. a burgauiak ezt azzal indokolják /a távirat aláírói: a burgau farsang rendezői/, hogy „elegünk van már a nyugat-németországi gazdasági csodából,..

kreisky osztrák külügyminiszter érti a tréfát és ezért postafordultával, de „nem szigorúan bizalmasan „, válaszolt a burgauiaknak.

- kérésüket - írja egyebek között - amely a burgau távirat néven vonul majd be a történelembe, a külügyminisztérium vezető tisztviselői elé tartam. ez ugyanis metternich dicső napjai óta - amelyeket burgau elvesztése után érthetetlen módon még mindig dicsőítünk - hagyomány nálunk, a rangidős hivatalnok - mert az is hagyomány a ballhausplatzon, hogy két hivatalnok közül az egyiknek mindig rangidősnek kell lennie - fojtott, de a megindultságtól remegő hangon felkiáltott: „még csak ez hiányzik nekünk! ... már tudniillik burgau,..

kreisky egyébként felhívta a burgauiak figyelmét arra, hogy ausztriában is van „gazdasági csoda„, de illendőségből kisebb, mint amilyent a burgauiak kénytelenek elszenvedni. ausztria azonban már hozzászokott a szerénységhez, van bátorsága, „kincsinynek„, lenni, mert nézete szerint, ez óvja meg azoktól a hátrányoktól, amelyek a tulzott nagyságból fakadhatnak.

kk 8. a járványos betegségek ellen folytatott nemzetközi harc eredményei

prága, 1960. február 28. /mti/

prágában végetért az epidemiológusok ötnapos szimpoziona, amelyen 14 állam szakemberei vettek részt, köztük a magyar orvostudomány képviselői is.

az értekezleten elhangzott nagyszámu előadás a járványos betegségek ellen világszerte folytatott harc eredményeiről szólt be.
/folyt.köv./

mti külföldi hírek

6. kiadás

1960. február 28.

4 óra 25 perc

kk 8. /a járványos betegségek ... 1. folyt./

a szimpozion behatóan foglalkozott a gyermekbénulás ellen való védekezés kérdésével. a tudósok általános tapasztalata szerint a sabin-féle élő-vakcina oltások lényegesen hatásosabbnak bizonyultak, mint a salk-vakcina oltások. a szovjetunióban a tavalyi jó tapasztalatok alapján ez évben 77 millió embert - minden két hónap és 20 év közötti lakost - sabin-féle vakcinával oltanak be. nagy eredményeket ért el az orvostudomány más fertőző betegségek, például a gyermektuberkulózis, a torokgyík és a szamárköhögés elleni védekezésben.

a szimpozion résztvevői helyesléssel fogadták az egészségügyi világszervezet képviselőinek két nemzetközi epidemiológiai központ létesítésére vonatkozó javaslatát, az egyik központ prágában, a másik az egyesült államokban a yale-egyetemen lesz.

. - .

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

kk 9. az iraki lapok új kasszem - ellenes összeesküvésről
irnak

b a g d a d , 1960. febr. 28. /afp/

egyes iraki lapok szombaton közölték, hogy irakon belül és kívül újabb összeesküvés van előkészületben. az összeesküvés célja a kasszem -kormány megdöntése. a hírt a bagdadi rádió is átvette.

a lapok az eak vezetőit is azzal vádolják, hogy részt vesznek az új államcsíny előkészítésében. az al akbar szerint az eak hatóságok fegyvereket küldenek iraki „ügynökeinknek,,
/mti/

. - .

mti külföldi hírek

7. kiadás 1960. február 28. 7 óra 30 perc

kk 10. két rövid hír

1960. február 28. /mti/

kairó,

az egyesült arab köztársaság külügyminisztériumának szóvivője közölte, hogy a szovjetunió, az egyesült államok és nagy-britannia kairói diplomáciai képviselői szombaton saját kérésükre külön-külön megbeszélést folytattak egyiptomi hivatalos személyiségekkel a közép-keleti helyzetről. /reuter/

teherán,

az iráni sah és felesége hétnapos pakisztáni látogatása után repülőgépen visszaérkezett Iránba. az unalkodópárkeracsiból egyenesen Abadanba repült, hogy megtekintse az olajfinomítót. velük együtt érkezett celal bayar török köztársasági elnök is, hogy két napot Iránban töltsön. /upi/

kk 11. az olasz kereszténydemokraták középutas kormány megalakítását javasolják - hosszúnak ígérkezik a kormányválság

ö bs/hav/vl éb kt róma, 1960. február 28. /mti/

mint ismeretes, gronchi köztársasági elnök a segni-kormány lemondása óta immár második napja folytatja tanácskozásait az olasz politikai élet vezetőivel.

a upi jelentette, hogy a kereszténydemokrata párt vezetősége kétnapos ülés után szombaton este közleményt adott ki. a közlemény középutas kormány megalakítását javasolja a válság megoldására.

fanfani volt miniszterelnök környezetében kijelentették, hogy ha nem sikerül középutas koalíciós kormányt alakítani, akkor a kereszténydemokraták esetleg a nenni-féle olasz szocialista párttal kötnek megállapodást. nenniék már a múltban felajánlották, hogy a kormányba való belépés nélkül támogatják azt a kereszténydemokrata kormányt, amely szocialis reformprogramot hirdet.

a reuter tudósítója szerint a kormányválság hosszúra nyulhat.

mti külföldi hírek

8. kiadás 1960. február 28. 12 óra 15 perc

kk. 12. bemutatták moszkvában hruscsov indonéziai látogatásáról szóló filmet

moszkva, 1960. február 28. /taszsz/

a szovjet főváros filmszínházában bemutatták a „hruscsov indonéziában”, című dokumentum filmet.

a film megörökíti a szovjet kormányfőnek a djakartai repülőtéren lezajlott ünnepélyes fogadtatását, sukarno elnöknel tett látogatását, a függetlenségi emlékmű megkoszoruzását, továbbá hruscsovnak és kíséretének bogorban, sukarno elnök nyári rezidenciájában tett látogatását.

/mti/

kk. 13. csehszlovákiában megoldják a cigánykérdést

prága, 1960. február 28. /mti/

pozsonyban országos aktivaértekezletet tartottak a cigánykérdésről. a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága 1958-ban határozatot hozott a cigánykérdés megoldására. az azóta elért eredményekről f. kahuda, az iskola- és kulturális ügyek minisztere számolt be.

sikerült elérni, hogy minden munkaképes cigánynak állandó munkája van. a cigányok vándorlása megszűnt, sok cigány-családot lakáshoz juttattak a tanácsok. a gyerekek zöme iskolába jár.

a cigányok nehéz helyzetének javításában és az írástudatlanság csökkentésében nagy munkát végeztek a tanácsok mellett működő külön társadalmi bizottságok. a harmadik ötéves tervben csehszlovákiában teljesen megoldják a cigánykérdést. megszüntetik a cigánytelepüléseket, hogy a cigányok a lakosság többi részével elvegyülve bekapcsolódjanak a rendes társadalmi életbe.

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

9. kiadás

1960. február 28. 12 óra 30 perc

embargo: vasárnap 20 órakor közölhető!!!

kk 14. a magyar népköztársaság kairói nagykövete etiópiába utazott

kairó, 1960. február 27. /mti/

szijártó Lajos, a magyar népköztársaság kairói nagykövete az egyiptomi fővárosból vasárnap este repülőgépen addis-abetába indult, hogy átadja megbízólevelét hailé szelasszié etiópiai császárnak.

. - .

kk 15. a new statesman a német-spanyol együttműködésről

London, 1960. február 28. /mti/

a new statesman írja:

hitler wehrmachtja és luftwaffe-ja körülbelül husz évvel ezelőtt a spanyol polgárháborút használta gyakorlótérnek új módszereihez és fegyvereihez. most összehasonlíthatatlanul pusztítóbb fegyverekkel ellátva térnek vissza a németek. a nyugati közvélemény ezt joggal tekinti a nato állítólagos demokratikus elvei szándékos kihívásának, s mindazok emléke meggyalázásának, akik a jog uralmának védelmében estek el spanyolországban és másutt. ez az eljárás is mutatja, milyen ostobaság selwyn lloyd alsónházi nyilatkozata, mely szerint a németek nato-tagsága magában véve a legbiztosabb szavatosság a militarizmus feléledése ellen. ez riktó példája németország arra irányuló szakadatlan erőfeszítésének, hogy kijátssza katonai hatalmának korlátzásait. a tervezett német alku fő célja stratégiai fegyverek titkos kipróbálása. ha anglia türi, hogy adenauer eme cselszövése sikerrel járjon, akkor a következmények súlyosak és messzemenőek lesznek. adenauer ilymódon akarja kipróbálni, hogy milyen erős a szövetségesek ellenállása az ő követeléseivel szemben.

csak 11 hét lesz a csucstalálkozóig - folytatja a lap - és még mindig nincs meggyezés a szövetségesek között berlin kérdésében. két hónappal ezelőtt adenauer visszautasította a macmillan által vázolt ideiglenes megoldást. azóta pártja vétőjogot követelt minden olyan elrendezés ellen, amely nem tetszik németországnak. /folyt.köv./

mti külföldi hírek

10. kiadás 1960. február 28. 4 óra 55 perc

kk 15. /a new statesman ... i. folyt./

ha angliá és amerika nem hajlandó a német ellenkezést letörni, akkor majdnem bizonyos, hogy a csucstalálkozó kudarcra van kár-
hozattva. most a nato iránti kötelezettségeinek megszegésével
adenauer kihívta a nyilvános rosszállást és jelképes módon spa-
nyolországot választotta ennek színteréül. hitler a második vi-
lágháború jelmezfőpróbájának használta spanyolországot, adenauer
számára ez a csucstalálkozó főpróbája.

fkk 16. palmiro togliatti nyilatkozata az olasz kormány-
válságról

róma, 1960. február 28. /mti/

a háború utáni idők legsúlyosabb kormányválságának megol-
dására irányuló tanácskozásait gronchi olasz köztársasági elnök
szombaton a parlamenti csoportok vezetőivel folytatta. palmiro
togliatti, mint az olasz kommunista párt képviselőházi csoport-
jának vezetője 35 percig tárgyalt a köztársasági elnökkel, majd
tőle távozóban újságíróknak a következőket mondotta:

- pártunk kötelességének tartja, hogy a jelenlegi kor-
mányválság megoldásában a demokratikus erőket segítse. ezért
a figyelmet elsősorban bizonyos programpontra kell összponto-
sítani, amelyek megfelelnek az ország követeléseinek és amelyek
a válság egész folyamán irányutatóként szolgálnak számunkra a
megoldáshoz.

elsősorban érvényes - mint mindig - az a követelésünk,
hogy haladéktalanul valóra kell váltani az alkotmány rendelke-
zéseit. ezek közül szerintünk legelőször is a tartományi rend-
szer megvalósítására van szükség, ahogyan ezt az érdekelt tar-
tományok lakossága mind hangosabban követeli. az alkotmány
rendelkezéseiből le kell vonnunk azt a következtetést, hogy az
enyhüléshez és a leszereléshez olaszországnak is hozzá kell jár-
ulnia és olyan gazdaságfejlesztési politikát kell folytatnia,
amely - szembeszállva a nagymonopóliumok hatalmával - lehetővé
teszi az eredményes harcot a munkanélküliség, a nyomor, a pa-
rasztság súlyos helyzete ellen. az okok azonban nem csak a külső
formákban és nem is csak a korrupcióban vannak. ezek csak tü-
netek és nem okok.
/folyt.köv./

mti külföldi hírek

11. kiadás

1960. február 28. 12 óra 40 perc

kk 16. /palmiro togliatti nyilatkozata ... 1. folyt./

mindennek első oka az a tény, hogy a demokrácia és a köztársaság olaszországban nem úgy született, mint a cápák, a klerikálisok, vagy a fasiszták művei. nem ezek az erők tehát azok, amelyeknek feladatuk vezetni az olasz demokráciát, az olasz köztársaságot. a demokrácia és a köztársaság sorsát azoknak a népi erőknek a gondjaira kell bízni, amelyek azt létrehozták. ezekhez az erők-höz kell folyamodni, ha nem akarjuk, hogy olaszország még szomorubb helyzetbe kerüljön.

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

kk 17. befejeződtek hruscsov és sukarno tanácskozásai - nyugati kommentárok

bogor, 1960. február 28. /mti/

az afp jelentette, hogy hruscsov szovjet miniszterelnök és sukarno indonéz elnök szombaton a déli órákban befejezte három nappal ezelőtt bali szigetén megkezdett tanácskozásait.

a reuter tudósítója általában megbízható indonéz körökben úgy értesült, hogy a szovjetunió 250 millió amerikai dollár összegű hosszulejáratu kölcsönt folyósít indonéziának.

subandrio indonéz külügyminiszter újságíróknak kijelentette, hogy a szovjet kölcsönt acélipari üzemek, vegyipari, textilipari berendezések építésére, valamint a mezőgazdaság fejlesztésére fordítják.

mint az indonéz kormány szóvivője kijelentette, három okmány aláírására kerül sor; ezek a gazdasági segélynyújtásról szóló, a kulturális együttműködést szabályozó és a közös indonéz-szovjet közleményt tartalmazó okmány.

arra a kérdésre, hogy a szovjet kölcsön összegét kielégítőnek tartja-e, subandrio így válaszolt: „nem panaszkodunk.”

más indonéz körök szerint a gazdasági segélynyújtást a szovjetunió ajánlotta fel és nem indonézia kérte.

subandrio külügyminiszter hangoztatta, a szovjet kölcsön egyetlen feltétele, hogy vissza kell fizetni.
/folyt.köv./

mti külföldi hírek

12. kiadás

1960. február 28. 12 óra 45 perc

kk 17. /befejeződtek hruscsov és sukarno... 1. folyt./

egy kérdésre válaszolva a külügyminiszter elmondotta, hogy a szombati megbeszélésen nem került szóba indonézia és kommunista kina kapcsolata.

az ap egy magasállású indonéz személyiségtől úgy értesült, hogy az oroszok nagy nyugtalansággal figyelik sukarnónak az egyesült államokhoz fűződő elmélyülő baráti kapcsolatait. hozzászótta: „ugy látszik, valóban tartanak tőle, hogy valamilyen formában elkötelezzük magunkat a nyugati tábor mellett... elmondotta még az illető, a vasárnap aláírásra kerülő okmányok egyike sem szögezi le, hogy indonézia köteles megmaradni semleges álláspontja mellett és távoltartani magát a seato-tól, vagy bármely más kommunistaellenes csoportosulástól.

az ap tudósítója ezzel kapcsolatban rámutat, hogy az oroszok aggodalmi alaptalannak látszanak. igaz, hogy a legutóbbi időben indonézia barátságosabb magatartást tanúsít az egyesült államok irányában, mégis aligha valószínű, hogy sukarno - szovjet nyomás nélkül is - letérne semlegességi politikájáról.

k a l k u t t a,

a dpa jelenti, hogy hruscsov szovjet miniszterelnök, indonéziából afganisztánba utazva, megszakítja útját kalkuttában és ott kedden újabb politikai megbeszélést folytat nehru indiai miniszterelnökkel. hruscsov egy éjszakát tölt majd kalkuttában.

kk 18. az ittihad as saab a cento-államfők tárgyalásáról

bagdad, 1960. február 28. /taszsz/

az ittihad as saab bagdadi lap „új összeesküvést szőnek„ című cikkében azt írja, hogy a cento muzulmán tagállamai kormányfőinek pakisztáni értekezletén megvitatták „az irak elleni agresszió megszervezésének lehetőségeit... a lap ezzel kapcsolatban emlékeztet rá, hogy amióta irakban forradalom történt, az ellenség többször követett el merényletet az iraki köztársaság függetlensége ellen. az összeesküvések előkészítése általában egybeesett a katonai tömbök résztvevőinek olyasfajta értekezleteivel, mint amilyen pakisztánban volt.

nem véletlen - folytatja az ittihad as saab - hogy ezt a tanácskozást törökország és irán kémügynökségi képviselőinek ankari tanácskozása előzte meg, amelyen megtárgyalták az iraki kártevő- és kémtevékenység fokozására irányuló tervüket./mti/

mti külföldi hírek

13. kiadás

1960. február 28. 19 óra 50 perc

kk 19. összehívták a bolgár nemzetgyűlés ülészeit
szófia, 1960. február 28. /mti/

a vasárnapi bolgár lapok közölték a bolgár nemzetgyűlés elnökségének törvényerejű rendeletét, amely 1960 március 7-re összehívja a nemzetgyűlés 5. rendkívüli ülését.

kk 20. algériai hadijelentés

kairó, 1960. február 28. /taszsz/

az algériai nemzeti felszabadító hadsereg főparancsnoksága jelentést adott ki a február 22-e és 26-a közötti harcokról.

mint a jelentés rámutat, algériai egységek nyolc helyen intéztek támadást francia állások ellen. partizánegységek 14 rajtaütést hajtottak végre francia csapatösszevonások és rendőr-örsök ellen.

az ellenség 290 halottat és 90 sebesültet vesztett. elpusztult 17 francia katonai gépkocsi és páncélszármű. az algériai egységek lelőtték nyolc francia katonai repülőgépet, felrobbantottak egy ellenséges katonai szerelvényt, sok fegyvert és katonai felszerelést zsákmányoltak. a francia hadsereg hat katonája átállt az algériai nemzeti felszabadító hadsereg oldalára. /mti/

kk 21. tiltakozások uruguayban eisenhower küszöbönálló látogatása ellen

montevideo, 1960. február 28. /afp/

montevideóban incidensekre került sor egy gyűlést követően, amelyen tiltakoztak eisenhower elnök küszöbön álló uruguayi látogatása ellen.

az uruguayi szocialista párt és a június 26-a mozgalom felhívására 500 ember gyűlt össze és ezt kiáltotta: „a szocializmus igen, a kapitalizmus nem”, „le a jenki imperializmussal!”, a rendőrség beavatkozott, de a tüntetők közepre zúdították a rendőrökre. az incidens során több rendőr és tüntető megsebesült. /mti/

mti külföldi hírek

14. kiadás

1960. február 28. 12 óra - perc

kk. 22. Clark amerikai szenátor az egyesült államok és a kínai népköztársaság tárgyalásait sürgeti

Lewisburg, 1960. február 28. /mti/

a upi jelenti:
Joseph Clark amerikai szenátor szombaton indítványozta, hogy az egyesült államok és a kínai népköztársaság „magas szinten” tárgyaljon a két nemzetet elválasztó ellentétek megoldásáról és a világbéke esélyeinek megjavításáról.

a szenátor megállapította, hogy az idő haladtával egyre inkább kiszalad a talaj az amerikai politika alól, mert nem hajlandó tudomásul venni a kínai népköztársaság létezését.

emlékeztetett rá, hogy az egyesült államok és Kína nagyköveti szinten már tárgyalts varsóban korlátozott formában. „most itt az ideje, hogy újra tárgyaljunk, de ne nagyköveti, hanem magasabb szinten”, - mondotta.

elmondotta, hogy mindkét államnak „sok olyan dolga” van, amelyet a másik szívesen megkapna. a tárgyalásokkal mindkét fél jól járna, sőt ami a legfontosabb az amerikai-kínai együttműködés igen hasznos lenne a nemzetközi leszerelés megteremtését illetően.

..

kk. 23. az observer az angol kormányt a nemzetközi együttműködés serkentésére buzdítja

London, 1960. február 28. /reuter/

az observer február 28-i száma megállapítja, hogy Anglia akkor szolgálná legjobban a világ javát, ha bátoritana a szovjetunió és az egyesült államok együttműködését.
„e két roppant nagy hatalomnak egyaránt fontos érdeke, hogy egy véletlen háboruban ne pusztuljon el, ezért együttműködésük lehetősége egyáltalán nem ábránd. Anglia akkor tehetné a legnagyobb szolgálatot a világnak, ha bátoritana ezt az együttműködést.”
a lap felszólítja a kormányt, fáradozzék a nemzetközi leszerelés megvalósításán, az egyetértés kialakításán és ha így cselekszik, az egész világ közvéleménye támogatni fogja.

/mti/

..

mti külföldi hírek

15. kiadás

1960. február 28.

óra 13 perc 05

kk. 24. négerellenes zavargások az egyesült államokban

montgomery, 1960. február 28. /mti/

a reuter és az ap jelentése szerint az egyesült államok déli részén több városban négerellenes zavargások voltak.

montgomeryben 25 fehér megtámadott egy néger nőt. a zavargók a nőt véresre verték. az incidens után négerek és fehérek verekedtek össze.

a tennessee állambeli nashvilleben a négerek az ellen tüntettek, hogy nem étkezhetnek együtt a vendéglőkben a fehérekkel. a fehérek és a négerek között összetűzések voltak, s a rendőrség 75 személyt letartóztatott.

tuskegeebeben /alabama/ ezer néger egyetemi hallgató vonult fel a város utcáin, tüntetett emberi jogaiért.

a virginia állambeli hamptonban több mint ötszáz néger egyetemi hallgató tüntetett.

..

kk. 25. a kameruni ellenzék a francia csapatok eltávolítását követeli a kormánytól

conakry, 1960. február 28. /mti/

az upi jelentése szerint a kameruni köztársaságban az ellenzék bejelentette, hogy abbahagyja a fegyveres harcot a kormány ellen, ha az ország vezetői ki tudják vinni a francia csapatok teljes kivonását.

az ellenzék ezenkívül követelte, hogy engedjék szabadon az összes politikai foglyokat és állítsák helyre a szabadságjogokat.

..

kk. 26. kubaiak tüntetése a fehér ház előtt

washington, 1960. február 28. /mti/

a fehér ház előtt szombaton több mint száz kubai tüntetett az egyesült államok kubai politikája ellen.

a tüntetők tábláin a következő mondatok voltak olvashatók: „ tiltakozunk a kubai légitámadások ellen!,, ,, amerikai repülőgépek kubai cukorültetvényeket tettek tönkre!,, ,, az amerikaiaknak meg kell érteniök, hogy kuba békében és barátságban akar élni velük!,,

..

mti külföldi hírek

16. kiadás

1960. február 28. 13 óra 15 perc

kk 27.
cikkéről

a szovjet toszkaja rosszija adenauer rágalmazó

t 5-2 pi/bog/vl pp

moszkva, 1960. február 28. /taszsz/

adenauer bonni kancellárnak az information című francia lap szombati számában megjelent cikke újabb mérgezett nyíl, amelyet bonnból a nemzetközi feszültség enyhülése ellen lőttek fel - írja vasárnapi számában a szovjetszkaja rosszija.

a szovjet lap megjegyzi, hogy a közelgő párizsi tanácskozások dühítik adenauert. már nem is titkolja céljait és nyilatvan kimondja, miért volt szüksége a szovjet külpolitika szennyes és ostoba megrágalmazására: a csucsértekezletet akarja lejártni.

ki ne tudná- folytatja a szovjetszkaja rosszija, hogy adenauer már régóta készül a legmagasabb szintű tárgyalások megtorpedőzésára. ki ne tudná, hogy amikor a nyugati fővárosokat járja, a bizalmatlanság magvait hinti el a nagyhatalmak között. amikor adenauer a német kérdésben elfoglalt reménytelen álláspontját próbálja alátámasztani, túllépi a diplomáciai illemszabályok kereteit és a nemzetközi intrikus szerepét játssza.
/mti/

kk 28.

a délafrikai unió áruinak bojkottja angliában

t 2-3 pi/bog/vl pp

London, 1960. február 28. /taszsz/

a délafrikai unió áruinak bojkottja, amelyet az angol hadó közvélemény kezdeményezett a délafrikai hatóságok fagyűlöelő politikája elleni tiltakozás jeléül, szerte angliában élénk visszhangra talált. szombaton Liverpoolban tüntetés volt a bojkott támogatására. Londonban nagygyűlésen foglaltak állást a délafrikai unió kormányának rasszista politikája ellen.
/mti/

kk 29.

„ország Leszerelési szándéka őszinte,, -
bertrand russell cikke

t 2-10 pi/bog/vl pp

London, 1960. február 28. /taszsz/

a sunday dispatch hasábjain bertrand russell, az ismert angol filozófus ismét állást foglal az atomfegyverek ellen. russell véleménye szerint az atom- és rakétatámaszpontok egy nukleáris háboru véletlen kitérésének borzalmas veszélyét rejtik magukban. a béke megőrzésének legjobb módja a teljes Leszerelés - állapítja meg a cikkíró. /folyt.köv./

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

17. kiadás 1960. február 28. 14 óra 20 perc

kk 29. „oroszország ... 1. folyt.,

bertrand russell hangsúlyozza, hogy „oroszország leszerelési törekvése őszinte, de a nyugati hatalmaké nem,,. „a kormányoknak - írja - abba kell hagyniok ezt a presztizs-játékot és végre kell hajtaniok a leszerelést. állapodjanak meg végre abban, hogy minden nézeteltérést tárgyalások útján rendeznek,,. /mti/

. - .

kk 31. összeült az izraeli minisztertanács

jeruzsálem, 1960. február 28. /afp/

az izraeli minisztertanács vasárnap délelőtt összeült, hogy meghallgassa ben gurion miniszterelnök és golda meir asszony külügyminiszter beszámolóját az izraeli határ mentén kialakult helyzetről és ennek nemzetközi visszhangjairól.

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

a kormányssajtó - különösen ben gurion pártja lapjának, a davarnak - vezércikkei arra helyezik a hangsúlyt, hogy „a szovjetunió fontos szerepet játszott az arab világ izrael elleni mozgósításában.,,

a kormányssajtó ezen kívül felszólítja az egyesült államokat, hogy „ismételten szavatolja a status quot és küldjön fegyvereket a szomszédai által fenyegetett izraelnek,,. a davar megjegyzi, az egyesült államok tulságosan sokáig használta fel a háromhatalmi nyilatkozatot alibinek arra, hogy ne adjon fegyvereket izraelnek. /mti/

. - .

kk 32. tanner parlamenti választásokat követel

helsinki, 1960. február 28. /mti/

tanner, a finn szociáldemokrata párt jobboldali elnöke helsinkiiben tartott pártgyűlésen követelte a parlament feloszlátását és idő előtt új választások kiírását. tanner azzal indokolta követelését, hogy a jelenlegi parlament nem tud feladatainak eleget tenni. a szociáldemokraták a maguk részéről már megkezdték az előkészületeket az esetleges új választásokra. /mti/

. - .

m t i k ü l f ö l d i h í r e k

18. kiadás

1960. február 28. 14 óra 25 perc

kk. 30. újabb hírek a bonn-madrid-tengely visszhangjáról - adenauer is megszólalt

1960. február 28. /mti/

b o n n

a reuter közlése szerint adenauer nyugatnémet kancellár szombaton állást foglalt a nyugatnémet katonai törekvések miatt támadt viszályban. kijelentette, hogy nyugat-németország csak a nato beleegyezésével tárgyal majd spanyolországgal a rakétatámaszpontok felállításáról.

s t. a n d r e w s

grimond, az angol liberális párt vezetője szombaton kijelentette, nem nyugat-németország volt az első nato tagállam, amely spanyolországgal közvetlenül tárgyalt. elmondotta, hogy az egyesült államok eleve kapcsolatban volt spanyolországgal.

grimond szerint fontolóra kell venni, szüksége van-e a nato-nak nyugat-németországra vagy sem. hangoztatta, helyteleníteni nyugat-németország spanyolországi katonai terveit.

L o n d o n

a reynolds news legújabb száma megállapítja, hogy a spanyolországi nyugatnémet támaszpontok terve ismét felkelte a német barbarizmus minden emlékét. ez a barbarizmus csak gyötrelmet okozott évszázadunkban.

a lap emlékeztet rá, hogy mindig harcolt a nyugatnémet militarizmus ellen, korábban harcolt a fasizmus ellen. „a háboru előtt szembeszálltunk francoval, amikor ez a kis kövér mészáros történelmének sötét korszakába döntötte spanyolországot. ma ismét rettenetes érzéseink támadnak... a németek ismét „élettéről, kiáltoznak, ismét kísérletet tesznek rá, hogy francot „gáláns keresztény uriembernek, tüntessék fel.

a nyugatnémetek ismét azt tervezik, hogy spanyolországban próbálják ki később bevetendő fegyvereiket. hol akarják ezeket bevetni?.....

a lap szerint az az igazi tragédia, hogy a nyugatnémetországi uralkodókörök teljesen közömbösek a nemzetközi közvélemény érzései iránt. nyugat-németországnak „már csak egy kis lépést kell megtennie ahhoz, hogy lábbal tiporja a gyengébb nemzetek jogait.,,

/folyt. köv./

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

19. kiadás

1960. február 28. 14 óra 30 perc

kk. 30. / újabb hírek a bonn-..... 1. folyt./

„ szembe kell néznünk ezzel a keserű ténnyel. ma adenauer diktálja a nyugati politika ütemét. adenauer, az aki lépten nyomon meg akarja akadályozni, hogy megegyezzünk az oroszokkal. adenauer kormánya robbantotta fel a spanyol bombát a csucsértekezlet előestéjén. és mi mindezt csak hagyjuk. sem amerikában, sem angliában nem elég erősek az államférfiak, hogy ragaszkodjanak az emberiség igazságához, ami fontosabb nyugat-németország követeléseinél.,,

a lap a következő mondattal zárja be fejtegetéseit:
„ vajon miféle trójai lovat állítunk fel saját magunk ellen?,,

..

kk. 33. a pravda vezércikke a kulturális egyetemekről

moszkva, 1960. február 28. /taszsz/

a pravda vasárnapi vezércikkében a kulturális egyetemek jellegét és feladatait ismerteti. a vezércikk elmondja, hogy a kulturális egyetemek népi kezdeményezésre létesültek. az oktató és a szervező munka zömét társadalmi munkások végzik, akik rengeteg energiát és kezdeményező készséget szentelnek e nemes munkának.

a szovjetunióban jelenleg több mint 2.000 különböző típusú kulturális egyetem működik. látogatóik száma meghaladja az egymilliót. ki kell emelni, hogy a hallgatók között sok a munkás. a kulturális egyetemek azt a feladatot tűzték maguk elé, hogy zenei, színművészeti, képzőművészeti, irodalmi, tudományos és technikai ismereteket terjesszenek. ezek az egyetemek hivatottak a szovjet dolgozók esztétikai nevelését csiszolni, kialakítani a szovjet emberekben a kommunista erkölcsiség vonásait.

a pravda a kulturális egyetemek munkájának néhány fogyatékos-ságára is utal. a téma-tervek sok helyen a távoli múltba nyúlnak vissza. sok az olyan előadás, amely egészen hétköznapi témákat tárgyal, mint például az öltözködést, az ajándékozást, a vendég-látást és így tovább. szükség volna megfelelő tanulmányi segéd-eszközök elkészítésére is, hogy a kulturális egyetemek munkája eredményesebb legyen. az előadók több diapozitívet, filmet, hangfelvételt igényelnek.

/folyt. köv./

mti külföldi hírek

20. kiadás 1960. február 28. 14 óra 15 perc

kk. 33. / a pravda vezércikke.... 1. folyt./

a pravda vezércikke végezetül a pártszervezetek feladátává teszi, hogy tüzetesen foglalkozzanak a kulturális egyetemek munkájával, segítsenek a tantervek összeállításában, a munka eszmei színvonalának emelésében.
/mti/

..

kk. 34. rapacki lengyel külügyminiszter beszéde a nemzetközi helyzetről

varsó, 1960. február 28 /pap/

adam rapacki lengyel külügyminiszter, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága politikai bizottságának tagja beszédet mondott a lemp wroclawi vajdasági pártkonferenciáján.

rapacki megjegyezte, hogy a lengyel népköztársaság állásfoglalása a nemzetközi politika kérdéseiben világszerte kellő megértésre talált és csupán a nyugatnémet sajtóban váltott ki éles reakciót. rapacki utalt arra, hogy adenauer kancellár külpolitikája súlyos válságban van, az nszk nemzetközi helyzete kritikussá vált.

a nyugatnémet-spanyol mesterkedésről szólva rapacki kijelentette:

megállapíthatjuk, hogy saját magát vezeti félre, aki azt állítja, hogy a nato-ban ellenőrzés alatt lehet tartani a német fegyverkezést és a német nagyhatalmítórekvéseket.

a lengyel külügyminiszter érintette ezután a fegyverkezési hajszá problémáját és megjegyezte, hogy a dolgozó tömegek és az ép gondolkodású emberek véleménye mind nagyobb nyomást fog kifejteni abban az irányban, hogy véget érjen a képtelen fegyverkezési hajszá és a hidegháború, hogy a világ rálépjen a szovjetunió mutatta útra - az általános és teljes leszerelés útjára.

rapacki rámutatott, hogy erősödik az odera-neisse határ sértetlenségének felismerése, s egyúttal az a meggyőződés is, hogy szükség van e határ elismerésére.

- a lengyel-német határ kitűnően van biztosítva - mondotta. - ha a nyugat valóban nem kívánja túrni a nyugatnémet támadó-szellem fejlődését, erre van egy könnyű és egyszerű módszer: ismerje el, hogy a tények - tények, hogy az ndk létezik és azt a tényt sem lehet egy tollvonással áthuzni, hogy az odera-neisse határ végleges határ.

/folyt. köv./

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

21. kiadás 1960. február 28. 14 óra 40 perc

kk. 34. / rapacki lengyel külügyminiszter.... 1. folyt./

e tények elismerése engedhetetlenül szükséges a feszültség enyhítéséhez és a béke megszilárdításához. ezért akarunk békeszerződést és ezért akarjuk a nyugat-berlini probléma rendezését. továbbra is következetesen sikraszállunk határaink nyílt elismerése mellett, bár azok az ilyen elismerés nélkül is ugyanolyan mértékben biztosítottak. az európai béke közös érdekeiről lévén szó, mindig védelmezni fogjuk ezt az ügyet nemzetközi fórumokon.

/mti/

..

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk. 36. csou en-laj áprilisban uj-delhibe utazik

tokió, 1960. február 28. /ap/

a pekingi rádió vasárnapi jelentése szerint csou en-laj kínai miniszterelnök értesítette nehru indiai miniszterelnököt, hogy áprilisban uj delhibe utazik.

/mti/

..

kk. 35. negyve éves a szovjet hadsereg muzeuma

moszkva, 1960. február 28. /taszsz/

a krasznaja zvezda vasárnapi száma cikkben emlékezik meg a szovjet hadsereg központi muzeuma fennállásának 40. évfordulójáról. a cikk elmondja, hogy a muzeum mintegy 300.000 kiállítási tárgyának zömét maguk a szovjet katonák, tisztek és tábornokok gyűjtötték össze.

a muzeum büszkesége a győzelem zászlaja, amelyet 1945 április 30-án szovjet katonák tűztek ki a reichstagra. a szovjet hadsereg központi muzeumának anyagát 1959-ben mintegy kétszáznegyven-ezer ember tekintette meg. a legutóbbi években 53 országból jártak itt hivatalos küldöttségek és turista-csoportok.

/mti/

mti külföldi hírek

22 kiadás

1960. február 28. 15 óra - perc

kk. 37. az afgán külügyminiszter sajtóértekezlete

k a b u l , 1960. február 28./taszsz/

Muhammed Naim afgán külügyminiszter szombaton sajtóértekezletet tartott. Hruscsov afganisztáni látogatásáról szólva elmondotta, hogy ez a baráti szomszédos ország miniszterelnökének jóakarát-látogatása lesz. Van mit megtárgyalnunk, - fűzte hozzá - hiszen sok olyan tervünk van, amelynek megvalósításához Afganisztán a Szovjetuniótól kap technikai és gazdasági segítséget. Muhammed Naim hangsúlyozta, hogy ez a látogatás újabb lépés lesz a két szomszédos ország baráti kapcsolatai kibővítésének és elmélyítésének útján.

Afganisztán és Pakisztán viszonyát érintve, az afgán külügyminiszter sajnálattal állapította meg, hogy ebben a viszonyban rosszabbodás mutatkozik. A pakisztáni lapok hasábjain és a rádióban erősödött az afgán-ellenes propaganda, a pakisztáni kormány nem ismeri el a pusztonok önrendelkezési és akarat-nyilvánítási jogát, a pakisztáni hatóságok akadályozzák az afgán áruk pakisztáni tranzitforgalmát, holott Pakisztán és Afganisztán között érvényes tranzit egyezmény van.

Muhammed Naim külügyminiszter egy kérdésre válaszolva elmondotta, hogy Afganisztán nem kért katonai segítséget az Egyesült Államoktól, a gazdasági segély elfogadására azonban késznek mutatkozott abban az esetben, ha az Egyesült Államok nem tűz ki politikai feltételeket. Az amerikaiak gazdasági segélyeik folyósításakor azt követelik, hogy az illető ország, például Afganisztán, lépjen be katonai tömbbe, az afgán kormány semleges politikát folytat és nem csatlakozik semmiféle tömbhöz, - jelentette ki az afgán külügyminiszter./mti/

-.-

kk. 38. február a nemzetközi politikában - az izvesztyija nemzetközi szemléje

m o s z k v a , 1960. február 28./taszsz/

Az izvesztyija vasárnapi száma egész oldalas nemzetközi szemlélet közöl Kaminyin és Matvejev tollából. A két szerző áttekintést ad február nemzetközi politikai eseményeiről.

A nemzetközi szemle Hruscsov délkelet-ázsiai útját érintve rámutat arra a rendkívül szívélyes fogadtatásra, amelyben az indonéz nép részesíti e napokban a szovjet kormányfőt. /folyt.köv./

1425.

kk. 38. /február a nemzetközi... 1. folyt. /nj/pp

a látogatás - mint a szemle írói megállapítják - ékesszóló megnyitvánu-lása a szovjet nép és a keleti népek erősödő együttműködésének, valóra válik a lenini jóslat: eljön az idő, amikor a világpolitikát azoknak az országoknak fővárosaiban is intézik, amelyek nemrég még gyarmati bilincsből voltak.

kaminyin és matvejev a nemzetközi feszültség enyhítésének tartalékai között említik a szovjet-olasz kapcsolatokat. olaszország és a szovjetunió között nincsenek ellentétek - írják - . gronchi moszkvai utját ennek ellenére igen éles viták előzték meg bizonyos római körökben. jelentéktelen, de befolyásos kisebbség ellenezte olaszországban annak a rendellenességnek megszüntetését, hogy olaszország egyike volt annak a néhány nyugati országnak, amely kívül maradt kelet és nyugat kapcsolatainak fejlődésének általános folyamatából.

a békés együttélés elveinek lenyűgöző demonstrációja volt miké-
jan kubai útja. az izvesztyija cikkirői ezzel kapcsolatban emlékeztetnek, hogy batista 1952-es hatalomrajutása következtében megszakadt a diplomáciai viszony a szovjetunió és kuba között. az imperialista erők arra számítottak, hogy magas fallal szigetelik el kubit, a kubai nép azonban a gyűlöletes diktatura megdöntésével ledöntötte ezt a falat is. a szovjet-kubai megállapodás értelmében a szovjetunió és kuba kormánya tárgyal majd a diplomáciai kapcsolatok újrafelvételéről.

kaminyin és matvejev a nemzetközi szemle további részében elmondja, hogy világszerte hatalmas tiltakozó hullámot váltott ki a francia szaharai atomfegyver-kísérlete. ennek világánál látható, hogy az atomfegyver-kísérletek felújítását tervező amerikai köröknek fel kell mérniük egy ilyen lépés nemzetközi politikai következményeit. a világ közvéleménye reméli, hogy az atomfegyver-kísérletek beszüntetéséről folyó genfi tárgyalások hamarosan sikeresen végződnek és a nagyhatalmak megteszik az első lépést az atomfegyverkezési hajszáj megszüntetése irányában.

az izvesztyija cikkirői a nyugatnémet-spanyol tervekkel kapcsolatban megállapítják, hogy a tervek nyilvánosságra kerülése ráébresztette a nyugati hatalmakat, milyen mérges kígyót melengettek keblükön. csak a felháborodás hangján lehet nyilatkozni azokról a „magyarázatokról”, amelyeket norstad tábornok adott bonn és madrid összejátszásáról. szerinte a német militaristáknak szükségük van spanyolországi támaszpontokra, mert nyugat-németországban, nincs

hely,,. hová vezet ez a logika? - teszik fel a kérdést az izvesztyija szemleirói. bonn ma spanyolország felhasználásával bővíti katonai lehetőségeit, holnap pedig újabb területeket követel magának európában. nem lehet kétséges, hogy bonn és madrid tárgyalásai mögött ismét csak az a kísérlet áll, hogy a hátsó bejáraton keresztül becsempésszék franco spanyolországát a nato-ba és ezzel a csúcstalálkozó küszöbén még bonyolultabbá tegyék a nemzetközi helyzetet. /mti/

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

24 kiadás

1960. február 28. / 17 óra 20 perc

kk. 40. csang kaj- sek nem szándékozik harmadszor is jelölteni magát?

t a j p e j, 1960. február 28. / afp/

az afp jelenti: csang kaj- sek felszólalt egy szun jat-
szen emlékűnepségen. kijelentette, hogy nem szándékozik harmad-
szor is jelölteni magát a köztársasági elnöki tisztségre.
/ mti/

--

kk. 40. aláírták a szovjet- indonéz közös közleményt.

b o g o r , 1960. február 28. / mti/

hruscsov szovjet miniszterelnök és sukarno indonéz államel-
nök vasárnap aláírta a szovjet - indonéz közös közleményt, továb-
bá a gazdasági és a kulturális egyezményt.

--

c
14.40.

. 41. a szovjet- indonéz kulturális egyezmény

b o g o r , 1960. február 28./ mti/

nyikita hruscsov , a szovjetunió minisztertanácsának el-
nöke és sukarno indonéz elnök február 28- án aláírta a szovjet-in-
donéz kulturális együttműködési egyezményt.

az egyezmény rámutat, hogy a szerződő felek a két ország-
ban érvényes törvények keretében, minden eszközzel erősíteni és
fejleszteni fogják a kölcsönösen előnyös kulturális cserét.
Lehetőségeikhez és szükségleteikhez képest elősegítik az együttműkö-
dést, a tapasztalatcsere fejlesztését a tudomány, a felsőoktatás,
oktatás, a népművelés, az egészségügyben, az ifjúság, a művé-
szet és a sportvonalán.

/ folyt/ köv./

c

14.55.

mti külföldi hírek

25 kiadás

1960. február 28. 15 óra 55 perc

kk. 41. / szovjet-indonéz kulturális..... folyt/

mindkét fél kölcsönösségi alapon támogatni fogja a könyvek, a folyóiratok, a filmek, és a rádióműsorok cseréjét. lehetővé teszik a másik fél kormányai által megjelölt személyeknek hogy tudományos, műszaki és ipari intézményekben a saját állampolgárokkal azonos elbírálás mellett folytathassák tanulmányaikat.

az egyezmény előirányozza a főiskolai tanárok kölcsönös meghívását, valamint tudományos és kulturális dolgozók kölcsönös felkérését előadások és előadássorozatok megtartására.

az egyezmény jegyzékváltás után lép hatályba; a két fél értesíti egymást, hogy az egyezményt mindegyik ország alkotmányának szellemében megerősítették.

/ mti/

--

15.00

kk. 42. vasárnap délben a nagyközönség számára is megnyitlak a lipcsei tavaszi vásár kapui

l i p c s e , 1960. február 28/ mti/

otto grotewohl ,a németdemokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke , a kormány több tagja és a külföldi kormányküldöttségek vasárnap délelőtt ellátogattak a lipcsei vásár technikai csarnokába és a városban lévő 16 vásárházban rendezett kiállításokra.

a technikai vásár 17. pavilonját , ahol a magyar népköztársaság iparcikkeit is kiállították , délelőtt két csoport is megtekintette; először az albrecht kül- és belnémet kereskedelmi miniszterhelyettes vezetése alatt álló csoport, majd pedig a dr. lothar bolz külügyminiszter vezette látogató csoport. bolz külügyminiszter, továbbá polacek csehszlovák gépipari miniszter és trampozyński lengyel kereskedelügyi miniszter tüzetesen érdeklődött a magyar munkások élet- és munkakörülményeiről, a magyar ipar fejlődéséről és megtekintette a magyar ipar termékeit. a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a magyar kiállításról.

/ foly. köv./

15.15.

mti külföldi hírek

26 kiadás

1960. február 28.

16 óra 30 perc

kk. 42- vasárnap a nagyközönség számára is..... folyt/

apró antal, a magyar népköztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettese és a magyar kormányküldöttség többi tagja erwin kerber kül- és belnémet kereskedelmi miniszterhelyettes kíséretében vasárnap délelőtt megtekintette az élelmiszeripari és a vegyipari gépek, valamint a kohászati gépberendezések csarnokait.

a technikai vásár és a vásárházak kaoui vásárnap délben megnyitlak a nagyközönség számára is.

15.15.

kk 43. csou en-laj levele nehruhoz a kínai-indiai határ-
vita békés megoldásáról

peking, 1960. február 28. /taszsz/

csou en-laj, a kínai népköztársaság miniszterelnöke február 26-án levelet intézett dzsavaharlal nehru indiai miniszterelnökhöz. csou en-laj levelében többek között ezt írja:

a kínai népköztársaság kormánya változatlanul azt tartja, hogy kína és india népeinek barátsága örök, s hogy a két ország közötti határvitákat baráti és békés úton kell és lehet megoldani; továbbá, hogy a két országnak semmiesetre sem szabad gyengítenie a határvita békés megoldására irányuló közös törekvését, ha ideiglenes véleményeltérések támadnak, vagy néhány szerencsétlen és váratlan incidens történik. a kínai kormány ezért pozitívan ítéli meg az ilyen rendeltetésű találkozót.

nagyon szeretném látni - hangsúlyozza csou en-laj- hogy az országaink kapcsolatait beárnyékoló felhőket közös erőfeszítéseink szétoszlatják, s ennek eredményeképpen országaink sokévszázados baráti kapcsolatai erősödnek és fejlődnek.

állami ügyekkel kapcsolatos okokból - írja csou en-laj- ez év áprilisában érkezhetem az önök országába. a konkrét időpontot diplomáciai úton lehetne összehangolni. /mti/

15.30.

kk. 44. megnyílt az 1960 -as lipcsei vásár

L i p c s e, 1960. február 28./mti/

heinrich rau, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának helyettes elnöke, kül- és belnémet kereskedelmi miniszter szombaton este ünnepélyesen megnyitotta az 1960-as lipcsei vásárt.

a miniszter rámutatott, hogy a lipcsei vásár az idén a nemzetközi feszültség szemmel látható enyhülésének és a népek közötti kölcsönös bizalom megerősödésének jegyében nyitotta meg kapuit.

a nemzetközi élet legfontosabb kérdéseként rau az általános és teljes leszerelést jelölte meg. ezáltal - mondotta - minden országban fokozódik a termelés üteme, lényegesen növekednek az országok kereskedelme, érthető tehát, hogy éppen a kereskedelmi és gazdasági körök az általános és teljes leszerelés előharcosai.

a bonni kormány magatartásáról szólva kijelentette rau, hogy logikátlan és tisztességtelen politika, ha békés eszközökkel történő újraegyesítésről beszélnek, ugyanakkor azonban visszautasítják a tárgyalásokat, atomfegyverkezést folytatnak és féktelen revanspolitikát üznek.

rau ezután áttért az ndk gazdasági eredményeinek ismertetésére és hangoztatta, hogy 1958-ban és 1959-ben sikerült megteremtetni azokat az alapokat, amelyeknek révén rövidesen megmutatkozik majd a német demokratikus köztársaság szocialista társadalmi rendjének fölénye a nyugatnémet kapitalista gazdasági rendszer fölött.

egyes alapvető értelmezési cikkek, mint például vaj, hus, h-l és cukor tekintetében már magasabb a német demokratikus köztársaság fejenkénti fogyasztása, mint nyugat-németországé.

a külkereskedelmi forgalom az elmúlt évben 16 százalékkal növekedett, holott ezt a növekedést csak 10.7 százalékra tervezték. kedvező eredményekkel járt a kapitalista országokkal folyó kereskedelem is. így például nagy-britannia, 210 millió márka forgalommal nyugat-németország mögött második legjelentősebb üzletfele a német demokratikus köztársaságnak.
/folyt.köv./

kk. 44. /megnyilt az 1960-as lipcsei vásár.... 1. folyt/

ra a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a kapitalista világpiac időszakonként visszatérő elkerülhetetlen válságaira való tekintettel e piac több országának hasznára válnék, ha hosszulejártu kereskedelmi egyezményeket kötne a német demokratikus köztársasággal és más szocialista országokkal. sajnálkozását fejezte ki, hogy a nyugatnémet kormány visszautasította a német demokratikus köztársaság javaslatait a belménet kereskedelem rendezésére és kiterjesztésére. ez annál is inkább sajnálatos, mivel a nyugatnémet gazdaságnak a mostani lipcsei vásáron való nagyarányú részvétele arra mutat, hogy nyugatnémet kereskedelmi és gazdasági körökben nagy az érdeklődés a belnémet kereskedelem rendezése és kiterjesztése iránt.
/mti/

-. -

17.30.

kk. 45. szovjet-indonéz közös nyilatkozatot irtak alá

bo g o r, 1960. február 28./taszsz/

nyikita hruscsov szovjet miniszterelnök és sukarno indonéz köztársasági elnök vasárnap bogorban közös nyilatkozatot irtak alá hruscsov február 18-tól március 1-ig tartó indonéziai látogatásáról.

a nyilatkozat rámutat, hogy hruscsov véleményt cserélt sukarnóval a két ország kapcsolatait érintő kérdésekről, valamint nemzetközi problémákról. a találkozás a szívélyes barátság és a kölcsönös megértés légkörében zajlottak le.

a szovjetunió és indonézia kapcsolatai, - különösen az utóbbi években - kedvezően fejlődnek. e baráti kapcsolatokban a két kormány szilárdan tiszteletben tartja a békés együttélés és az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvét, amint ezt 1956 szeptemberében, sukarno elnök szovjetunió beli látogatásakor, közös nyilatkozatban foglalták.
/folyt.köv./

19.00

kk. 45. /szovjet-indonéz közös 1. folyt/

a két kormány ismét kijelenti, hogy a gyarmati rendszer valamennyi megnyilvánulását fel kell számolni a világbéke érdekében. a szovjet kormány ennek megfelelően teljes mértékben támogatja és jogosnak itéli az indonéz kormány nyugat-írianra vonatkozó igényét.

a közös közleményben a két kormány reményét fejezi ki, hogy a nukleáris kísérleti robbantások megszüntetéséről tárgyaló genfi háromhatalmi értekezlet hamarosan megállapodásra jut és ezzel a nemzetközi feszültség további enyhítését szolgálja. az indonéz kormány a közelgő párizsi csúcsertekezlettel kapcsolatban reményét fejezte ki, hogy az értekezlet hozzájárul a leszerelésre irányuló reális intézkedések megtételéhez. indonézia támogatja az általános teljes leszerelés szovjet tervét és reméli, a terv meg is valósul.

hruscsov és sukarno hangoztatta, hogy az államok nézeteltérései mindig békés eszközökkel kell megoldani.

a közös nyilatkozat nagy jelentőséget tulajdonít hruscsov amerikai látogatásának a nemzetközi enyhülés és az államközi viszonyok megjavulása szempontjából.

a szovjet és az indonéz kormány véleménye szerint a béke megszilárdításának egyik feltétele, hogy segítsék a műszakilag fejlettebb országokat a magasabb életszint elérésében, hogy így csökkenjen a fejlett és a fejletlen országok életszintje között a különbség. mivel az egyetemes béke fenntartásával összefüggő fontos kérdések nemcsak a négy nagyhatalmat, hanem minden nép érdekeit érintik, a szovjet-indonéz közös nyilatkozat kifejezi a két kormány reményét, hogy a későbbi csúcsertekezleteken a békét és az emberiség sorsát érintő kérdések megvitatásába más országokat is bevonnak, köztük a meglevő katonai tömbökön kívül álló ázsiai és afrikai államokat.

a szovjet nép és kormánya tiszteletben tartja indonézia aktív és független külpolitikáját s úgy véli, hogy ez a politika nagy mértékben hozzájárul a világbéke megszilárdításához -folytatódik a nyilatkozat.

/folyt. köv. /

kk. 45./ szovjet-indonéz közös..... 2. folyt/

hruscsov és sukarno megvitatta a két ország gazdasági együttműködését is, s az indonéz kormány kérésére a szovjetunió újabb hitelt nyújt az indonéz fejlesztési terv legközelebbi feladatainak megoldásához. így például a szovjetunió acélöntő, kohászati, textil - és vegyipari üzemeket tervez, illetve épít a jövőben. a hitel összege

250 millió usa-dollár.

a szovjet kormány segítséget nyújt indonéziának az atomenergia békés felhasználásával kapcsolatos bizonyos munkák elvégzéséhez, e szerint a szovjetunió atomreaktort szállít és indonéz szakembereket képez ki az idevágó tudományos munkára.

a közös közlemény befejezésül hangoztatja, hogy a két kormány megelégedéssel szemléli hruscsov miniszterelnök látogatásának sikerét. ez a látogatás megszilárdította a szovjet-indonéz barátságot, bővítette a gazdasági és műszaki együttműködést.

a szovjet miniszterelnök meghívta sukarno elnököt, hogy a neki megfelelő időben tegyen baráti látogatást a szovjetunióban. az elnök örömmel elfogadta a meghívást.

.-.

kk. 46. szovjet-indonéz gazdasági egyezmény

b o g o r , 1960. február 28./taszsz/

nyikita hruscsov szovjet miniszterelnök és sukarno indonéz köztársasági elnök vasárnap bogorban aláírta a szovjet-indonéz gazdasági és műszaki együttműködési egyezményt. a szovjet kormány 250 millió usa-dollár összegű hitelt nyújt indonéziának 2,5 százalékos kamattal, hétéves felhasználásra. a hitel összege magában foglalja a szovjet fél tervezőmunkáját és a szovjet segítséggel épülő indonéziai üzemek berendezését.

/folyt.köv./

mti külföldi hírek

31. kiadás

1960. február 28. 10 óra 15 perc

kk. 46. szovjet-indonéz 1. folyt/

szovjet vállalatok -indonéz vállalatokkal együtt -kutatómunkát végeznek majd az indonéziában létsítendő üzemek és egyéb objektumok felépítésével kapcsolatban.

a szovjet vállalatok ezenkívül műszaki segítséget nyújtanak a berendezések építésében, felszerelésében és beindításában. E célból szovjet szakemberek és szakmunkások érkeznek indonéziába, továbbá szovjet üzemekben indonéz szakemberek képzettségét tökéletesítik.

a szovjet vállalatok átadják az indonéz félnek mindazokat a műszaki dokumentációs anyagokat, tájékoztatást, illetve szabadalmakat, amelyek az említett objektumok felépítéséhez szükségesek. mindezért csak annyit kell fizetni, amennyibe a dokumentáció összeállítása, másolása stb. kerül.

az egyezmény egyik cikkelye hangsúlyozza, hogy a jelen megállapodás, amely a békés együttélés elvén alapul, vas és szinesfém -kohászati, textil-, vegyipari, mezőgazdasági objektumok, valamint az atomenergia békés felhasználását szolgáló létesítmények felépítésére vonatkozik./mti/

..-

kk. 47. tüntetés Londonban a dél-afrikai faji megkülönböztetés ellen

L o n d o n, 1960. február 28./ap/

a dél-afrikai árucikkek egy hónappal ezelőtt meghirdetett bojkottjának befejezésekor vasárnap közel kétezer főnyi tömeg vonult végig London belvárosának utcáin. a tüntetés élén gaitskell a brit munkáspárt vezére haladt. a bojkott és a tüntető felvonulás a dél-afrikai kormány faji megkülönböztető politikája ellen irányult. a felvonuláson részt vettek a faji megkülönböztetés elleni kampány vezető személyiségei, többek között Trevor Huddleston atya, Lord Altrincham és Makiwane az afrikai nemzeti kongresszus elnöke.

a felvonulás végzetével a Trafalgar téren nagygyűlés volt, amelyen gaitskell mondott beszédet./mti/

..-

19.25.

m t i k ü l f ö l d i h i r e k

32 kiadás

1960. február 28.

7 óra 10 perc

kk. 48. szerkesztőségek tájékoztatására.

de gaulle beszéde dél-franciaországi utjának utolsó állomásán

m o n t p e l l i e r, 1960. február 28./ap/

de gaulle elnök négynapos dél-franciaországi utazása utolsó állomásaként vasárnap montpellier városát látogatta meg.

a francia államfőt nagy lelkesedéssel fogadta a város lakossága. a tiszteletére rendezett nagygyűlésen elmondott beszédében hangzott, hogy a „totalitárius és szabad tábor„ közötti tárgyalások megbeszélések szükségesek, de a maga részéről nem indult túlzott illúziókkal a csúcsertekezletre.

„ami franciaországot illeti, kijelenthetem önöknek, hogy a küszöbönálló vita során meg fogjuk őrizni teljes tisztánlátásunkat„ -mondotta de gaulle, majd a következőképpen folytatta: „semmit sem építhetünk országunkban, ha polgárai megosztanak. egyetlen nép vagyunk, egyetlen nagy nép, a francia nép.,,

az elnök ezután meglátogatta montpellier 700 éves egyetemét, ahol szívélyesen elbeszélgetett a tanárokkal és diákokkal./mti/

..-

kk. 49. hammarskjöld mérsékletre inti izraelt és az eak-t

n e w y o r k, 1960. február 28./taszsz/

mint az ap tudósítója jelenti az ensz székházából, dag hammarskjöld ensz főtitkár izraelhez és az egyesült arab köztársasághoz intézett üzenetében felhívta a két ország vezetőit, „tanúsítsanak mérsékletet a közép-keleten kialakult feszült helyzetben.,, /mti/

..-

kk. 50. nyugat-német katonai tervek törökországban

i s z t a n b u l, 1960. február 28./taszsz/

egy török lap jelentése szerint a német szövetségi köztársaság kormánya azzal a kéressel fordult a török kormányhoz, hogy a nyugat-német légierők törökországban gyakorlatozhassanak.

ismeretes, hogy a két ország régebbi megállapodása értelmében az egyik török légitámaszponton, bandirmában máris nyugat-német repülők kiképzése folyik./mti/

le

..-

mti külföldi hírek
33 kiadás 1960. február 28. 11 óra / perc

kk. 51. végetért az unesco értekezlete
rövid hírek

ta o r m i n a .

1960. február 28.

az unesco európai nemzeti bizottságainak értekezlete szombaton este vittorino veronese, az unesco főigazgatójának jelentésében végetért. az értekezlet egyhangú határozatban követelte, hogy az unesco hozza meg a szükséges rendszabályokat a világhírhírnépszerűségnek az általános leszerelés érdekében történő mozgósítására. az értekezlet ezen kívül határozatot hozott a faji és különösen az antiszmita megnyilvánulások elleni harcról/ afp./

.-.

kk. 52. a 74 zwickau-i bányász meghalt

z w i c k a u , 1960. február 28/ adn/

a zwickau-i bányászmenekülés mentési munkálatainak irányítására alakult kormánybizottság vasárnap közleményt adott ki. e szerint a mentőcsapatok vasárnapra virradó éjjel oly erős tűzfészekbe ütköztek, amely teljesen lehetetlenné teszi a mentési munkálatok folytatását. a bizottság, miután megvitatta a helyzetet az ndk bányamentési szolgálatával és a legismertebb szakemberekkel, arra következtetésre jutott, hogy a tűz méretei és időtartama következtében a vágatokban maradt 74 bányász életét veszítette.
/ mti/

.-.

kk. 53. glezosz levele a jóakarú emberekhez

a t h é n , 1960. február 28/ taszsz/

az avgi vasárnapi számában közli azt a levelet, amelyet manolisz glezosz intézett a világ jóakarú embereihez. glezoszt március 12-én állítják a fellebbezési bíróság elé.
/ folyt. köv./

21.20.

kk. 53. glezosz levele..... folyt./

a görög nép nemzeti hőse, akit 9 évi szabadságvesztésre ítélték, levelében megállítja, hogy még fanatikus ellenfelei sem hisznek a kémkedés vádjában. most azonban nem is rólunk, a vádlottakról van szó, hanem a demokráciáról, és görögországról, amely demokrácia bölcsője volt- írja.

glezosz elmondja, hogy 2.500 antifasiszta hazafi már 15 éve börtönben szenved. többszáz demokratát minden bírói ítélet nélkül 10-15 éve koncentrációs táborban tartanak, több ezer más állampolgárt pedig megfosztanak a boldogulás és a munka lehetőségétől. ugyanakkor az alkotmány biztosítja a gyülekezési jogot és a pártok szabadságát. a kommunista párt azonban 13 éve törvényen kívül van, s a legerősebb parlamenti ellenzéki pártot, az edít féktelenül üldözik.

befejezésül glezosz felhívja a világközvéleményt, tiltakozzék az ő és vádlottársai ellen hozott ítélet, valamint a 375. számú törvény ellen, továbbá követelje, hogy hatálytalanítsák a polgárháborús évek valamennyi rendkívüli törvényét.

/mti/

..-

v e g e !!!!